

## Για τους δύσκολους καιρούς (Μέγας Βασίλειος)

Categories : [ΘΕΟΛΟΓΙΑ](#)

Date : 17 Νοεμβρίου, 2021

Ο Μακάριος και ο Ιωάννης υπέφεραν πολύ. Τους καταδίωκε ο Ίουλιανός ο Παραβάτης\* (361-363 μ.Χ.) για την Πίστη τους, και από ό,τι αναφέρει ο Μ. Βασίλειος για να τους στηρίξει, και το αυτοκρατορικό περιβάλλον - «οί κρατούντες» ανώτεροι υπάλληλοι - και οί δικοί τους - «οί γνώριμοι», ίσως οίκογενειακοί - πρόσθεταν τις απειλές τους και τις κολακείες τους.

Ο Μέγας Βασίλειος θέλοντας να τονώσει το ήθικό τους, αντιπαραβάλλει τους κόπους που έχουν οί γήινες επιδιώξεις με τις θλίψεις, που ο πιστός Χριστιανός σηκώνει χάριν του Χριστού. Και το πιο ισχυρό αντίβαρο, ή συμμαχία στον αγώνα του Κυρίου Ίησού και ή βασιλεία των ούρανών, που είναι το τέρμα των κόπων και των πόνων μας.

Αυτή ή μεταφυσική διάσταση της έπιστολής είναι για τους δύσκολους καιρούς, όπου αποθρασύνονται οί έχθροί της Πίστεως, ή προή της αισιοδοξίας για την τελική νίκη της Αληθείας και για τη βράβευση των αγωνιστών της.

Σαν το Μακάριο και τον Ιωάννη της 18ης έπιστολής του Μ. Βασιλείου πολλοί σήμερα αγωνίζονται, διώκονται και βασανίζονται. Είναι αυτοί που έχουν τη χάρη να βαστάζουν μέσα στην ψυχή τους την υπόθεση του Χριστού και στη δική μας εποχή.

### Έπιστολή 18η

#### Μακαρίω και Ιωάννη

Δέν ξαφνιάζουν οί γεωργικοί κόποι τους γεωργούς, ούτε είναι άπροσδόκητη ή θαλασσινή φουρτούνα για τους ναύτες, όπως και ο ιδρώτας δέν παραξενεύει τους εργάτες κατά το καλοκαίρι, έτσι **δέν είναι έκτος προγράμματος και ή θλίψη της παρούσας ζωής, για εκείνους που διάλεξαν τη ζωή της ευσεβείας**. Αλλά στο καθένα έπάγγελμα από αυτά που αναφέρθηκαν έχει συνταιριαχθεί ανάλογος κόπος που μας είναι γνωστός, αυτοί δέ που μετέχουν στο έπάγγελμα, τον αναδέχονται τον πόνο αυτό, όχι βέβαια γιατί τους άρέσει να κοπιάζουν, αλλά διότι **περιμένουν να απολαύσουν τα άγαθα** που εκείνα - τα έπαγγέλματα - αποδίδουν. Διότι **οί έλπίδες** που συγκρατούν και συναρμόζουν ολόκληρο τον βίο των ανθρώπων **γλυκαίνουν και παρηγορούν τη δυσκολία** που έχει το καθένα έπάγγελμα.

Καὶ ἄλλοι μὲν ἀπὸ αὐτοῦς ποὺ κοπιᾶζουσι γιὰ τοὺς καρποὺς τῆς γῆς ἢ γιὰ ἄλλα γήινα ἀγαθὰ, ἔχασαν παντελῶς τὶς ἐλπίδες τοὺς καὶ ἀπόλαυσαν τὰ ἀγαθὰ ποὺ περίμεναν μονάχα μὲ τὴ φαντασίαν τοὺς, ἀλλὰ καὶ ἄλλοι εἰς τοὺς ὁποίους συνέβη νὰ ἀποβοῦν τὰ ἀποτελέσματα κατὰ τὴν ἐπιθυμίαν τοὺς, ἀναγκάσθησαν καὶ αὐτοὶ νὰ ἐλπίσουν καὶ μία δευτέρῃ φορᾷ, ἀφοῦ ἡ πρώτη τοὺς ἐλπίδα γρήγορα ἔφυγε καὶ μαράθηκε.

**Μονάχα σ' αὐτοῦς ποὺ καταπονοῦνται χάριν τῆς εὐσεβείας δὲν ἐξαφάνισεν τὶς ἐλπίδες τὸ ψεῦδος, οὔτε τὸ ἀποτέλεσμα κατάστρεψε τοὺς ἀγῶνες καὶ τὰ βραβεῖα τοὺς, ἐφόσον αὐτοῦς τοὺς παραλαμβάνει μόνιμη καὶ ἀσφαλῆς ἡ βασιλεία τῶν οὐρανῶν.**

**Νὰ μὴ σας ταραξοῦν λοιπὸν καμὴ σκυφαντία, μήτε φοβέρα τῶν κρατούντων νὰ σᾶς τρομάζει, οὔτε καὶ νὰ σᾶς λυπεῖ εἰρωνεία καὶ ὕβρις τῶν γνωστῶν σας ἀνθρώπων, οὔτε κρίση δυσμενῆς ἀπὸ ἐκείνου, ποὺ προσποιῶνται ὅτι σας νοιάζονται κρύβοντας τὶς δόλιες προθέσεις τοὺς κάτω ἀπὸ συμβουλές, τίποτε νὰ μὴ σας τρομάζει ἐφόσον μαζί σας συναγωνίζεται ὁ λόγος (τὸ δόγμα) τῆς ἀληθείας. Ἀντιμέτωπος ὄλων αὐτῶν ἅς μάχεται ὁ ὀρθὸς λογισμὸς καὶ ἅς παρακαλεῖ νὰ τοῦ γίνῃ σύμμαχος ὁ Διδάσκαλος τῆς εὐσεβείας, ὁ Κύριος ἡμῶν Ἰησοῦς Χριστός, χάριν τοῦ ὁποίου εἶναι γλυκὸ πρᾶγμα νὰ πάσχει κανεὶς καὶ τὸ νὰ πεθάνῃ εἶναι κέρδος.**

(\*) Κατὰ μίαν ἄλλη ἄποψη, τοὺς καταδίωξαν οἱ Ἀρειανοὶ ἐπὶ τοῦ αἰρετικοῦ Αὐτοκράτορα Οὐάλεντος (364-378 μ.Χ.)

(Πηγή: [wra9.blogspot.com](http://wra9.blogspot.com))